

市政府常务会议审议并原则通过了《珠海经济特区公安机关警务辅助人员办法(草案)》

特定条件下 辅警可使用约束性警械

本报讯(记者靳碧海)1月4日,市政府常务会议审议并原则通过了《珠海经济特区公安机关警务辅助人员办法(草案)》(下称《办法(草案)》)。《办法(草案)》对警务辅助人员的法律地位、岗位职责、人员招聘、规范管理以及违法行为处理等进行规定,将进一步推动我市辅警队伍管理工作的制度化、规范化、法治化。

《办法(草案)》提出,警务辅助人员是指依法聘用,财政全额保障,公安机关管理使用,履行本办法规定的辅助性警务职责的人员,包括文职辅警和勤务辅警。公安机关招聘的从事膳食、保洁、保卫等工作的后勤服务人员,以及其他机关和单位管理使用的群防群治性质的社会治安员和保安员不适用该办法。

“辅警不具有人民警察身份,应当在公安机关人民警察的带领下开展警务辅助工作。”《办法(草案)》规定,勤务辅警在警察的带领下,可以使用警用汽车、摩托车等警用交通工具,可以协助执法岗位的警察开展执勤和其他勤务活动。同时,辅警不得以自己的名义执法,并明确了不得从事办理涉密事项、审核案件、执行刑事强制措施、作出处理决定等九类工作。

值得一提的是,《办法(草案)》对辅警使用约束性警械作了突破性规定。法制局局长王智斌介绍说,参照外地一些好的经验,明确了辅警在人民警察带领下从事巡逻、检查、抓捕、押解等工作期间,遇到有危害公共安全、社会秩序和公民人身、财产安全等紧急情形,可以

使用约束性警械,协助人民警察履行职责和维护自身安全。

《办法(草案)》规定,辅警应聘时应年满18周岁且不超过35周岁,勤务辅警应当具有高中以上文化程度,文职辅警应当具有大专以上学历,专业性较强的岗位应当获得岗位需要的专业资质或者专业技能。受过刑罚或者涉及违法犯罪、被行政拘留、被收容教养、参与色情吸毒等七类人员不得聘为辅警。

《办法(草案)》还明确,辅警的行为符合见义勇为标准的,经见义勇为评定委员会认定,享受见义勇为人员待遇。辅警因公牺牲的参照因公牺牲警察的相关规定处理;被评定为烈士的,依照有关烈士褒扬规定享受抚恤及相关待遇。

保税区全面开展各领域安全生产大检查

出动上千人次排查隐患729项

本报讯(记者莫海晖)记者4日从保税区管委会获悉,为深刻汲取近期各地生产安全事故的教训,保税区党委、管委会日前已部署全区安全生产大检查。截至目前,保税区各部门各单位共组成检查组346个,排查隐患729项,开出执法整改指令103份,开出罚款44.0117万元。

据介绍,2017年12月25日,保税区管委会主任赵力召开专题研判会议,迅速传达市主要领导对加强安全生产、消防安全的指示精神,要求各监管部门认真对照检



查,查找漏洞,把大排查抓实抓细;同时区分分管领导不定期召开区消安办、安委办成员单位负责人工作碰头会3场次,听取工作情况汇报,查找短板漏洞,部署下一步工作计划。

目前,保税区各部门各

单位共组成检查组346个,出动1230人次,检查各类企业、工地、场所849家,排查隐患729项,开出执法整改指令103份,开出罚款44.0117万元,其中责令“三停”三家企业,现场拆除三小场所违规住人6家。

南水镇举办船上安全作业培训

提高海上作业人员安全意识

本报讯(记者康振华 通讯员刘青林)1月4日,南水镇金龙联社组织辖区所有船上作业人员在金龙联社会议室举办船上安全作业培训讲座,共有20多人参加。

南水镇位于珠海市西南部,由南水、高栏半岛和荷包、大芒等十余个岛屿组

成,很多村民以出海打鱼为生,而水上交通事故原因分析和统计表明,人的不安全行为是事故发生的主要原因。通过强制性的培训、评估和考试对通过者签发适任证书和专业训练合格证是船员教育培训的强制形式,但是适任性强制培训以

外的日常教育和培训对保证船舶安全生产也具有十分重要的意义。

这次讲座的主要内容包括船上人员海上安全知识教育与安全技能培训、船只水上作业的安全知识教育和灭火工具几项重要内容。

大学生考试作弊被开除学籍 北理珠史上最严打击考试作弊行为

本报讯(记者古春婷)又到了一年一度的期末考试季。记者4日从北理工珠海学院获悉,近日该校严厉处分了两名考试作弊的学生,其中一名今年7月份就要毕业的学生被直接开除学籍。该校表示,执行史上最严厉的打击考试作弊行为是为了让大学生明确诚信考试、诚实做人的基本道德准则和底线。

据悉,在北理工珠海学院近日举行的《高等数学A2》考试中,2013级杨同学由校外人员顶替冒名考试,构成违纪,根据北理工珠海学院学生违纪处分规定第二十六条第二条:由他人代替考试、替他人参加考

试、组织作弊、使用通讯设备或其他器材作弊、向他人出售考试试题或答案牟利以及其他严重作弊或扰乱考试秩序行为的,给予开除学籍处分。虽然杨同学已经即将毕业,但经学校学生工作处审核,由于情节严重,最后决定给予杨同学开除学籍的处分,这意味着杨同学4年大学时间付诸一炬,全部打水漂了,立即从一名大学生打回原形变成高中生,代价可谓高昂。

而另一名2014级的黄同学则在《环境影响评价》考试中,因携带有考试相关资料的电子设备参加考试,构成违纪,根据有关规定,给予留校察看处分。

酒后涉嫌妨害公务

“五老乡”被依法刑拘

本报讯(记者苏振华 通讯员欧阳杰勇)几名老乡喝醉后在夏湾街头与他人发生纠纷,民警赶到制止,他们不仅继续殴打对方,随后还辱骂、踢打民警。近日,这“五老乡”因酒后行径涉嫌妨害公务,被拱北警方依法刑事拘留。

2017年12月31日凌晨3时许,拱北派出所接到群众报警:夏湾市场门口有人打架。路面警力迅速向事发地合拢,双方当事人见到民警来到,纷纷反映纠纷情况。人多一方(均为同乡)满身酒气,这时仍继续殴打另一方一名男子,民警立即制止。就在民警准备传唤相关人员回派出所调查时,人多的一方又厮打喊叫起来,借酒劲对民警进行推搡、辱骂,并脚踢民警。仗着人多势众,该方还一拥而上阻挠执法,民警迅速采取强制措施,会同赶到的增援警力将肇事人员控制。肇事者脚踢、拉扯等动作导致民警和辅警手指与手臂受伤。

事后,据当事一男子供述,事发时看到有老乡被民警强制传唤,他本想借酒劲闹腾一番,让民警知难而退。熟料,警方坚

持严格执法,他们的阻挠行为非但未得逞,还严重妨害到民警执行公务。最终付出了沉重代价——经拱北警方调查和固定证据,涉事4男1女五人因涉嫌妨害公务,目前已被移交珠海市公安局香洲分局依法刑事拘留。案件目前还在进一步处理中。

拱北警方表示,对任何无理取闹、恶意阻挠甚至以暴力方式阻碍民警依法执行公务的违法、犯罪行为,将依法予以严惩,绝不容许民警依法执法行为受到侵犯。警方提醒市民,接近年底,在夜间切勿过量喝酒,酒后的违法行为同样要承担相应的法律责任;在日常生活中遇事应保持冷静,尽可能做到文明言行,互相谦让,不要因小事大打出手,否则将得不偿失。

链接

根据《刑法》第二百七十七条第一款之规定,以暴力、威胁方法阻碍民警等国家工作人员执行公务的,处3年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。

金湾宣传贯彻

《消防安全责任制实施办法》

全区去年火灾数同比下降82%

本报讯(记者乔宇 见习记者罗汉章 通讯员孟江滨)4日上午,金湾区组织全区消防安全责任单位负责人共600余人,开展消防安全知识和技能讲座,宣传贯彻《消防安全责任制实施办法》。

据了解,2017年10月,国务院办公厅印发《消防安全责任制实施办法》,该办法首次明确省、

市、县、乡镇和街道的领导责任,细化了社会单位、重点单位、火灾高危单位的主体责任,强化了责任考评、责任追究等。

金湾区相关人士表示,2017年全年,金湾区共发生火灾8起,财产损失近20万元,火灾数比2016年下降82%,直接经济损失下降28%。